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Εκδήλωση μνήμης στη Λήμνο για τα 51 χρόνια 
από την τουρκική εισβολή στην Κύπρο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Λήμνου και Αγίου Ευστρατίου

Η Ιερά Μητρόπολη Λήμνου σε συνεργασία με τον Δήμο Λήμνου, 
ολοκλήρωσε την εκδήλωση μνήμης και τιμής που είχε 
γνωστοποιήσει με αφορμή τη συμπλήρωση 51 χρόνων από την 
τουρκική εισβολή στην Κύπρο, με τίτλο «Κύπρος 1974 – 2025. 
51 Χρόνια από την τραγωδία», η οποία πραγματοποιήθηκε με 
μεγάλη ομολογουμένως επιτυχία το βράδυ της Κυριακής 13 
Ιουλίου 2025, στον αύλειο χώρο του Γυμνασίου Μύρινας με 
παραδοσιακούς Κυπριακούς και Λημνιακούς χορούς και με την 
τιμητική παρουσία εκπροσώπων του Ιερού Κλήρου, Πολιτικών, 
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Δημοτικών, Στρατιωτικών Αρχών, Σωμάτων Ασφαλείας και 
πλήθους κόσμου.

Την εκδήλωση προλόγισε και παρουσίασε ο υπεύθυνος Πρόεδρος της 
επιστημονικής ομάδος εκδηλώσεων της Ιεράς Μητροπόλεως Αιδεσιμολ. 
Πρωτοπρεσβύτερος π. Αναστάσιος Σαργέντης, ο οποίος αφού αναφέρθηκε στον 
στόχο της εκδηλώσεως, σημειώνοντας ότι η εκδήλωση αποτελεί εκ μέρους της 
Τοπικής Εκκλησίας, αλλά και του Δήμου Λήμνου ελάχιστο φόρο τιμής στους ήρωες 
εκείνους που υπερασπίστηκαν την ελευθερία της Μεγαλονήσου, και ιδιαίτερα 
στους Λημνίους επιζώντες στρατιώτες της ΕΛΔΥΚ που πολέμησαν το 1974, και 
φέρουν βαριά την ιστορική παρακαταθήκη εκείνων των τραγικών αλλά και 
ηρωικών ημερών, κάλεσε την Δήμαρχο Λήμνου κα Ελεονώρα Γεώργα να απευθύνει 
χαιρετισμό.

Η εκδήλωση ξεκίνησε αμέσως με τους κεντρικούς Κυπρίους ομιλητές Ταξίαρχο ΠΖ 
ε.α. κ. Σταύρο Πετεμερίδη και την σύζυγό του, εκπαιδευτικό κα Νίκη Παντελή – 
Πετεμερίδου, οι οποίοι κατέθεσαν ζωντανές και συγκλονιστικές μαρτυρίες από τη 
συμμετοχή τους στα γεγονότα του 1974 με προβολή σχετικού οπτικοακουστικού 
υλικού.

Με ιδιαίτερη συναισθηματική φόρτιση, η κα Πετεμερίδου αναφέρθηκε στα 
βασανιστήρια και τη βαρβαρότητα που υπέστησαν οι αιχμάλωτοι της κυπριακής 
τραγωδίας, προκαλώντας συγκίνηση στο πολυπληθές ακροατήριο.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, τιμήθηκαν για πρώτη φορά επιζώντες Λήμνιοι 
αγωνιστές της ΕΛΔΥΚ, οι οποίοι με αυταπάρνηση και θάρρος υπηρέτησαν στην 
Κύπρο το 1974.



Οι τιμηθέντες από την Τοπική Εκκλησία ήταν οι :

Βιταλίδης Γεώργιος (από Ατσική)

Βλασσής Στράτος (από Κοντοπούλι)

Γριτζαλής Λουκάς (από Τσιμάνδρια)

Καρανδρέας Αντώνιος (από Ρουσσοπούλι)

Κονταρής Παντελής (από Κάσπακα)

Κουκούμης Σαράντος (από Παναγιά)

Λιαπής Κωνσταντίνος (από Κοντοπούλι)

Μπανάβος Αλκιβιάδης (από Δάφνη)

(την τιμητική πλακέτα παρέλαβε η εγγονή του Μάλαμα)

Ποντικός Στέργιος (από Καρπάσι)

Χάρος Παλαίστρος Αθανάσιος (από Κορνό) και οι απουσιάζοντες

Τζάτζαλος Αναστάσιος (από Κοντοπούλι)

Σκαπέτης Παλαιολόγος (από Άγιο Δημήτριο), (ο μόνος τιμώμενος μετά θάνατον).

Τις απονομές των τιμητικών πλακετών πραγματοποίησαν οι παριστάμενοι 



Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου κ. 
Δαμασκηνός, Θεσσαλιώτιδος και Φαναριοφερσάλων κ. Τιμόθεος, καθώς και ο 
οικοδεσπότης της εκδήλωσης, Σεβασμιώτατος κ. Ιερόθεος.

Σε μια διάθεση σύζευξης των παραδόσεων Κύπρου και Λήμνου ακολούθησαν με 
ζωντάνια χοροί των δύο νησιών από τα μέλη του Παραρτήματος Λυκείου 
Ελληνίδων και από τον Χορευτικό Όμιλο ΗΦΑΙΣΤΟΣ, οι οποίοι δημιούργησαν 
ενθουσιασμό και απέσπασαν παρατεταμένο χειροκρότημα.

Την εκδήλωσε έκλεισε Σεβ. Ποιμενάρχης κ. Ιερόθεος, ο οποίος κλήθηκε στο βήμα 
να εκφράσει την ευγνωμοσύνη της Εκκλησίας προς όλους τους διοργανωτές και να 
αποδώσει τον δίκαιο έπαινο.

Ανεβαίνοντας στο βήμα είπε : «συμπληρώνονται φέτος 51 χρόνια από τον Ιούλιο 
του 1974, από την ημέρα που πληγώθηκε βαθιά η Κύπρος, η ιστορία της, ο λαός 
της. Μισός αιώνας και ένας χρόνος από το πραξικοπηματική τουρκική εισβολή. 
Μια ανοιχτή πληγή, που ακόμα αιμορραγεί.

Η σημερινή εκδήλωση αντανακλά την διάθεση της Ιεράς Μητροπόλεως, η οποία 
δεν στοχεύει απλώς στην υπενθύμιση μια ιστορικής επετείου, αλλά κυρίως σε μια 
ζωντανή υπενθύμιση της προδοσίας, της απώλειας, της προσφυγιάς, των 
αγνοουμένων και της αντοχής ενός λαού, που παρά τον διχασμό, δεν σταμάτησε 
να ελπίζει, να αγωνίζεται και να ζητά δικαίωση.

Η Κύπρος παραμένει κομμένη στα δύο, είπε. Και η μεγαλύτερη πρόκληση για όλους 
μας είναι να σταθούμε στο ύψος της ιστορίας. Με ενότητα και νηφαλιότητα.

Για να μην καταγραφούν ξανά τέτοιες μαύρες σελίδες στην ιστορία μας, το χρέος 
μας στο παρόν δεν είναι μόνο να θυμόμαστε το παρελθόν, αλλά να διδασκόμαστε 



από αυτό και να έχουμε την ετοιμότητα και την αποφασιστικότητα να 
καθορίσουμε το μέλλον, ιδιαιτέρως εμείς εδώ στην Λήμνο, την οποία 
επιβουλεύονται».

Ευθύς αμέσως ευχαρίστησε την κα Δήμαρχο και υπογράμμισε την ιδιαίτερη 
συμβολή του Υποπτέραρχου ε.α. κ. Διογένη Τσιπουρίδη, ο οποίος συνέβαλε 
αποφασιστικά στον συντονισμό και την επιτυχημένη υλοποίηση της διοργάνωσης 
καθώς και σε όσους συνέβαλαν στην προετοιμασία και στην αρτιότητά της. 
Εξέφρασε, επίσης, θερμές ευχαριστίες προς όλους όσοι τίμησαν με την παρουσία 
τους την εκδήλωση, ιδιαιτέρως στους φιλοξενουμένους Αρχιερείς, Σεβ. 
Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου κ. Δαμασκηνό και Σεβ. Θεσσαλιώτιδος και 
Φαναριοφερσάλων κ. Τιμόθεο.



Ο Σεβ. Ποιμενάρχης κατέληξε ευχόμενος να γίνει η μνήμη των ηρώων μας 
άσβεστο καντήλι στο προσκυνητάρι της ιστορίας. Να φωτίζει τις συνειδήσεις και 
τις καρδιές, διδάσκοντας πως η αληθινή ελευθερία γεννιέται από τη θυσία, την 
πίστη και τη σιωπηλή αντοχή. Σ’ εκείνους δε που στάθηκαν όρθιοι στη θύελλα, 
χαρίζουμε όχι μόνο τιμή μας, αλλά και την αιώνια ευγνωμοσύνη μας.
























